
Andrej ali bo danes kaj ostalo
Na Poljanski cesti 53, kjer se za kosilo zbirajo Ijubljanski klošarji
in drugi izgubljenci, vlada vzdušje miru, četudi bl to lahko bil sod
smodnika, kakor se je izrazil Andrej Juratovec, socialni delavec,
ki tam od prvega junija razdeljuje hrano.

»Hvala Andrej,« je pogosto slišati ti-
ste, ki so sicer malokrat deležni lepe
besede, še manj toplega obroka. Priha-
jajo posamično, nekateri opotekajoče
v zamazanih oblekah, razkuštranih
glav, celo krvavi zaradi pretepa ali
padca. Drugi so pokončni, čisti, ureje-
ni, da jim človek sploh ne bi prisodil,
kako so v resnici bedni brez doma,
brez dela, brez ficka v žepu. Tudi soci-
alno dno nima dna, vidnega na prvi
pogled.

Andrej Juratovec se srečuje z njimi
vsak dan, vse pozna po imenih kakor
učitelj svoje učence. A te ni kaj pouče-
vati, kajti življenje jih je doteklo, ie-
prav jih je med njimi nekaj, ki bi se
imeli še kaj naučiti.

»Jemljem jih takšne, kakršni so.
V tem prostoru se mprajo držati reda,
ie hočejo kosilo, zunaj pa so pač v svo-
jem svetu,« je povedal socialni dela-
vec, ki za vsakega najde prijazno bese-
do, če pa je potrebno, zna povzdigniti
glas in strogo pogledati, da klonejo tu-
di siceršnji razgrajači.

In teh se ne manjka, saj se primajejo
tudi s steklenico v rokah. Morajo jo
pustiti zunaj ali za vrati. Takšen je hiš-
ni red.

K vzdrževanju tega reda pripomore
starosta klošarjev, ki godrnjajoč šve-
dra ves čas tam okoli, češ, tole dvoriš-
če je moj dom.

»Vam bom že pokazal,« poreče, ko
pospravlja mizo, nosi smeti v kanto in
pometa po jedilnici, ki se še blešči od
prenove: spodaj so ploščice, zgoraj les.
V kotu je peč, ki bo grela brezdomce
pozimi, a le v času kosila.

»Zdaj je kar v redu,« je dejal eden od
njih, ves pohabljen, a trezen, ki nima

doma, za seboj pa zgodbo, vredno lite-
rarne obdelave. Nekoč je bil prodajni
referent v velikem podjetju, imel je
družino, zdravje. Zdaj ima nek brlog,
kamor se zavleče pod noč, a ga ne izda,
da mu ga ne bi vzeli, je dejal.

»Vsi tarnajo, kako škoda je, da ni več
Cukrarne. Tam so se zbirali. se pozimi
zatekli pred mrazom. Mi jim dajemo
samo kosilo. Morda bodo vrata tega
prostora odprta malo dlje, da bi se po-

greli,« je povedal Andrej Juratovec,
pogumen socialni delavec, nekoč tre-
ner rokometašev, in je ravno pravšen
za ravnanje z Ijudmi, za katere nikoli
ne veš, kaj bodo storili naslednji trenu-
tek. Oni namreč nimajo več kaj izgu-
biti.

»Vsak ima za seboj svojo usodo.
A pokopal jih je najvetkiat aikohol.
Tako frizerja, ki je nekoč bril in strigel
naše vrhovne politike, kakor krojača,

ki je krojil obleke lepim gospem ali
komai enaindvajsetletno dekle, ki ni-
koli ni imelo ne matere, ne doma, ne
Ijubezni.

Vmes so nekdanji zaporniki. Eden
od ryih ima za seboj 33 let ječe in se
zunaj nikakor ne znajde in se nikoli ne
bo. Okrog trideset jih ima potrdilo, da
so na seznamu revežev in da jim trgajo
od socialnih podpor za to kosilo. A na
vrata često trakajo tudi »padalci«.

»Andrej, ali bo danes kaj ostalo?« se
obračajo na Andreja, kot na čudodel-
nika, ki zmore še zanje pričarati toplo
enolončnico, ki jo dobijo v kovinskih
krožnikih.

Na ta način je dno velikega lonca
vedno postrgano. »Repete« nihče ne
zahteva, ker imajo vsi po vrsti bolj ali
manj skrčene želodce zaradi neureje-
nega življerga. Vtasih si kdo zbaše kak
kos kruha v žepe, za večerjo.

Andrej Juratovec jim ne šteje kosov
kruha. Ne obsoja jih. Ne deli jim na-
ukov. Pogovarja se z njimi. Razume to
bedo, a se tudi zaveda, da ji ni pomoči.
Največja pomoč je pač žlica in lepa
beseda. Kljub temu včasih skuša koga
dvigniti z dna. Enega mu je uspelo
poslati na kmete, kjer rnu je dobro.
Drugega je hotel potisniti y dom, ni
mu uspelo. Dno je pri veCini pač pre-
globoko, da bi se pobrali. Hvala bogu,
da so občinski možje rekli »da« za pre-
hranjevalnico. Povsod po civilizira-
nem svetu jih imajo. Kazalo bi odpreti
še kako drugo, tako v Ljubljani kot
drugje.

Albina Adamič

Razdeljevalnica v prenovljeni garsonjeri v izmeri 40 kvadratnih
metrov je začela delovati 1. junija letos. Ima samostojen vbod s pokri-
tim predprostorom in sanitarijaini. Prostori so ogrevani.

Razdeljevalnice se poslutujejo predvem brezdomci (klošarji) in post-
penalci (osebe po prestajanju zaporne kazni). Tako eni kot drugi morajo
imeti napotnico Centra za socialno delo, le izjemoma lahko dobijo
hrano brez nje. Do sedaj se je v razdeljevalnici prehranjevalo 35 oseb,
od tega jih je bilo pet brez napotnic. Povpreino se je v obdobju dveh
mesecev prehranjevalo 15 oseb dnevno. Prevladujejo brezdomci, ki so
relativno stalne stranke razdeljevalnice - za postpenalce je to običajno
le prehodna oblika reSevanja njihovih tetav. Zdravstveno in psihisčno
stanje strank je relativno slabo, večina nima možnosti niti za vzdrieva-
nje osebne higiene. Stranke so praviloma nagnjene k alkoholizmu.
Nekaj jih je z že neuspelimi poskusi resocializacije. Starostni razpon je
od 20 do 65 let. Prevladujejo moški. Do sedaj sta bili vključeni le dve
ienski.

Razdeljevalnica je odprta vsak delovni dan od 11.30 do 13.30 ure.
Hrano pripravljajo in dostavljajo po pogodbi iz kuhinje Doma JNA.
Cena obroka je 4.000 din in vsebuje izdatno glavno jed in kruh. Glede na
to, da najveikrat ne pridejo vsi upraviienci in da je hrane vet kot jo
upraviienci pojedo, socialni delavec po lastni presoji razdeli pol ure
pred koncem, hrano tudl tistim, ki nimajo napotnice.


